

# 北约向东欧增派军舰战机

美国或部署数千士兵

北大西洋公约组织24日说，北约成员国正向东欧增派军舰和战斗机，并将更多部队置于待命状态，以加强对俄罗斯的联合“威慑和防御”。

美国政府官员同日向媒体披露，美国总统约瑟夫·拜登正在考虑向波罗的海和东欧地区北约盟国部署数千美军士兵和战舰、军机。

## 北约部署军力

北约24日在其官网发布向东欧增派军舰和战机的声明，称此举是为应对俄罗斯在乌克兰周边集结部队。

北约说，过去几天，数个成员国宣布了已作出或将作出的军事部署：

丹麦正向波罗的海派遣一艘护卫舰，并将向立陶宛部署4架F-16型战机，参加北约在那一地区的长期空中巡逻任务。西班牙正派遣数艘军舰加入北约海上部队，并在考虑向保加利亚派遣战机。

法国表示已准备好按照北约指挥向罗马尼亚派遣军队。荷兰已将一艘军舰和数支陆军部队置于随时加入北约反应部队的待命状况，将从4月起在保加利亚部署两架F-35型战机，参加北约空中巡逻。美国已明确表示正在考虑增加在北约东部地区的军事存在。

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格在

声明中说，北约将继续加强其东部军事力量。

北约目前在东欧4个成员国爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛和波兰各设一个跨国部队组成的营级战斗群，分别由英国、加拿大、德国和美国领导。按北约说法，这些战斗群能够随时投入战斗。

去年底以来，俄罗斯和乌克兰分别向两国接壤的边境地区增派重兵。美国等西方国家称，俄方意欲“入侵”乌克兰。对此，俄罗斯政府说，俄方有权在自身境内调动部队，无意攻击他国，而美国和北约以俄方威胁为幌子在俄西部周边国家进一步部署武器系统。

## 美国考虑增兵

数名不愿公开姓名的美国官员24日告诉《纽约时报》，拜登正在考虑向波罗的海和东欧地区北约盟国部署数千美军士兵和战舰、军机，最快本周作出决定。

这些官员称，这一打算缘于“越发担心俄罗斯入侵乌克兰”。

这些官员说，美国防部高官22日在一场会议上向拜登汇报了“可以让美国军事力量离普京家门近得多”的数个方案，包括向东欧国家派遣1000至5000名军人，在事态恶化的情况下，“可以将人数增至十倍”。

俄总统弗拉基米尔·普京去年底说，俄罗斯要求北约停止进一步东扩，停止在乌克兰等俄西部周边国家部署武器系统，为此需要美国和北约与俄方签署协议作为保证。俄政府随后向美国和北约分别提交一份安全保证协议草案，要求美国和北约予以书面回复。

媒体评述，北约和美国向东欧增派军事力量的举动和计划与俄方安全诉求完全、直接冲突。

## 俄方海上练兵

就北约宣布向东欧增派军事力量，俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫24日在记者会上说，正是北约和美国“具体可见”的举动和“疯狂散布”的谎言导致紧张局势不断加剧。

佩斯科夫说，北约在俄边境附近活动增加，包括不断演习、加强部署，俄军“不会置之不理”。

他说，俄方希望本周收到美国和北约就俄方所拟安全协议草案的书面回复，俄方所提协议“正是为了避免今后出现这样的紧张局势”。

俄罗斯西部军区24日说，俄波罗的海舰队战舰、支援舰等20艘舰船开赴波罗的海海域演练。俄方说，这是计划内的战斗训练，包括反潜和防空科目演练。

据新华社电

五角大楼：  
8500名美军  
“预备调遣”东欧

美国国防部发言人约翰·柯比24日宣布，在美国境内的8500名军人已进入“预备调遣”状态，做好进驻东欧地区的北大西洋公约组织成员国的准备，但不会派往乌克兰。

柯比说，这是国防部长劳埃德·奥斯汀根据总统约瑟夫·拜登指示下达的命令。这批美军受命进入“高度戒备”状态，随时加入可能激活的北约快速反应部队，以应对高度紧张的乌克兰局势。部分兵力最快可在5天内执行调遣任务。

由于乌克兰并非北约成员国，拜登明确说过不会向乌克兰境内出兵。

本月早些时候，俄罗斯分别与美国、北约、欧洲安全与合作组织就双方关注的安全议题展开密集对话，但并未就乌克兰危机、北约东扩等引发彼此关系紧张的敏感议题达成共识。俄罗斯与西方在乌克兰周边的一些军事动向，包括美国、英国等国向乌克兰输送大批军火的动作，增加了外界对双方发生军事冲突的忧虑。

据俄罗斯卫星通讯社25日报道，美国、英国、德国、澳大利亚和荷兰政府已指示本国驻乌克兰外交使团工作人员及家属做好撤离乌克兰的准备。

乌克兰政府先前表示，西方撤离外交使团举措“操之过急”“过分谨慎”，并指认俄方有意在乌克兰人和外国人中间散布恐慌情绪。

据新华社电



## 意大利新冠确诊病例 累计超一千万例

1月24日，人们佩戴口罩走过意大利罗马斗兽场。  
意大利卫生部24日公布的数据显示，当日新增新冠确诊病例7769例，累计确诊病例达10001344例。  
新华社发

## 伊朗与美国准备在伊核谈判中直接对话

围绕恢复履行伊朗核问题全面协议的谈判，伊朗官员24日释放愿与美国直接对话的信号，美国国务院也表示准备与伊朗代表“直接会面”。

这意味着，美伊双方有望在2018年美国单方面退出伊核协议后，首次直接开展对话。

## 伊朗或开绿灯

伊朗伊斯兰共和国通讯社24日援引伊朗外交部长侯赛因·阿米尔·阿卜杜拉希扬的话报道：“在谈判过程中，如果我们到了需要与美国进行某种程度对话的阶段，那么为了达成具备坚实保证的好协议，我们不会忽视（对话的必要性）。”

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊本月早些时候发表电视演讲时说，美国的霸凌不可容忍，但与美国谈判、接触并不意味着屈服。

一些分析师解读，哈梅内伊这番话释放了伊朗可能会与美国直接谈判的信号。

## 美国态度开放

针对伊朗释放直接对话的信号，美国国务院24日重申，仍然对直接与伊朗谈判持开放态度。国务院发言人内德·普赖斯说：“我们做好准备直接会面。我们一贯坚持，在伊核协议谈判和其他问题上，直接与伊朗接触会更有成效。”

美国退出伊核协议后，伊朗2019年起逐步中止履行协议部分条款，目前已生产出60%丰度的浓缩铀。伊朗称其核活动完全出于和平目的，也承诺为反制美方“退群”而采取的措施“可逆”。

伊朗外交部发言人24日早些时候说，如果美方有意愿，“有可能在最短时间内”就恢复履行伊核协议、释放双方扣押人员这两项议题达成“稳定且可靠的协议”。

普赖斯24日说，美国没有将伊朗释放4名被扣押美国人视为两国重新就伊核协议达成一致的条件。

据新华社电

## 俄罗斯 波罗的海舰队 举行军事演习

新华社莫斯科1月24日电（记者黄河）俄罗斯国防部网站24日发布消息说，俄罗斯波罗的海舰队20艘战舰和补给舰进入指定海域参加军事演习。

消息说，这些舰艇已驶离基地，进入波罗的海指定海域执行作战训练任务。由扫雷舰、小型反潜舰、小型导弹舰等组成的战术编队将在军演期间执行反潜、防空等实战演练。

俄国防部20日说，俄海军舰队今年1月到2月间将举行一系列军事演习，以应对来自海洋方向的军事威胁。约1万名军人、140余艘战舰和补给舰、60余架飞机、1000余件武器装备计划参加演习。

## 布基纳法索

## 政变军人宣布 解除总统卡博雷的职务

新华社洛美1月24日电（记者田耘）瓦加杜古消息：布基纳法索政变军人24日下午在国家电视台发表讲话说，军方已夺取政权，并解除总统卡博雷的职务。联合国、非洲联盟等国际组织当天发表声明，谴责“任何通过武力接管政府的行为”，敦促各方保持克制并尽快开展对话。

布基纳法索政变军人在讲话中说，他们在未出现流血伤亡的情况下“终止了”卡博雷政权。政变军人还宣布解散政府和国民议会，关闭该国陆空边界，在全国实施宵禁，并表示将在“合理期限内”提出恢复国家宪法秩序的时间表。

联合国秘书长古特雷斯当天通过发言人发表声明，强烈谴责“任何通过武力接管政府的行为”，呼吁政变军人确保卡博雷的人身安全和政府机构的完整性，敦促各方保持克制并尽快开展对话。

中国驻布基纳法索大使馆24日表示，使馆正密切关注在布的中资机构人员及侨民的安全，目前在布中方人员约500人整体处于安全状态，未受到直接冲击。